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Актуальність. Клоакальна сумка – це місце трансформації стовбурових клітин 

кісткового мозку у В-лімфоцити завдяки чому, займає особливе місце в імунології птахів. 

Відомо, що ступінь розвитку клоакальної сумки, її морфофункціональний стан впливає на 

резистентність організму до інфекційних хвороб. Діагностику імунодефіцитів, оцінювання 

впливу вакцин, антибактеріальних речовин, кокцидіостатиків, ксенобіотиків у птиці можна 

здійснювати за станом органів імунного захисту з урахуванням інших імунологічних тестів, 

які дають змогу говорити про гуморальний та клітинний імунітет. 

Мета – встановити морфологічні параметри клоакальної сумки курчат-бройлерів на тлі 

стандартної схеми вакцинації.  

Матеріал і методи. Дослід проводили на пташниках ТОВ “Птахокомбінат 

“Дніпровський” протягом осені 2019 року на курчатах-бройлерах кросу «Соbb 500». Схема 

вакцинації передбачала: на 1-шу добу – Hipraviar-B1/H120 (Hipra) (інфекційний бронхіт); 

Izovac-B1/H120 (IZO) (хвороба Ньюкасла); Vaxxitek (Merial) (хвороба Гамборо, хвороба 

Марека); на 10-ту добу – Poulvac IB QX(інфекційний бронхіт); на 15-ту добу – AviPro ND 

Visota (хвороба Ньюкасла). Клоакальну сумку відбирали від 6 курчат на 17, 24 та 41 добу 

вирощування. Визначали абсолютну, відносну масу та індекс маси бурси. Гістологічні зрізи 

виготовляли за стандартною методикою заливки у парафін з подальшим їх забарвленням 

гематоксиліном і еозином і мікроскопією. 

Результати і висновки. У 17-добових курчат клоакальна сумка мала округлу форму, 

світло-рожевий колір, на розрізі відмічали складчастість, незначну кількість слизу між 

складками слизової оболонки. Абсолютна маса склала 1,03 ± 0,28 гр, а відносна – 0,16 %, 

індекс маси бурси був лише 1,6. Відомо, що у невакцинованої птиці індекс маси бурси 

дорівнює 3 і вище, а у вакцинованої повинен бути не нижче 2,5. 

Макроскопічно клоакальна сумка курчат 24-добового віку мала задовільний стан, була 

округлої форми і біло-сірого кольору. Абсолютна маса бурси зросла до 2,11 ± 0,58 гр, відносна 

до 0,20 %, також зріс і показник індексу маси бурси до 2. У птиці 41-добового віку клоакальні 

сумки мали досить значні розміри, без патологічних змін, абсолютна маса склала у середньому 

4,16 ± 0,56 гр, а от відносна знизилася до 0,04 %. Індекс маси бурси порівняно із попереднім 

віком знизився до 1,7.  

У клоакальній сумці 17-добових курчат морфофункціональний стан органу був 

задовільний (складки рівномірно вкриті рівним епітелієм, лімфоїдні вузлики мали округлу, 

округло-овальну чи полігональну форми, щільно заповнені лімфоцитами, межа між кірковою 

і мозковою речовиною ледь проглядалася, кортико-медулярний бар’єр малопомітний, 

щільність розміщення лімфоцитів у кірковій і мозковій речовині практично однакова), у 24-

добових – високий (складки високі, лімфоїдні вузлики овальні, щільно заповнені 

лімфоцитами, добре розмежовані кіркова і мозкова речовина, завдяки розвинутому кортико-

медулярному шару), а у 41-добових – низький з ознаками імуносупресії (неправильна форма 

вузликів (полігональна), у кірковій речовині лімфоцитів велика кількість і щільне розміщення, 

а у мозковій речовині – делімфотизація, кортико-медулярний бар’єр виражений проте 

нерівний). 

За стандартної схеми вакцинації у курчат-бройлерів активний морфофункціональний 

стан клоакальної сумки зберігався протягом усього періоду вирощування птиці, що 

проявлялося високими показниками абсолютної і відносної маси органів, помірним ступенем 

розвитку тканинних компонентів і гістологічних структур (кількість, форма лімфатичних 

вузликів, щільність розміщення лімфоцитів у кірковій і мозковій речовині). 
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